



青山镇城万村蔬菜基地

发展特色产业 助力乡村振兴

## 青山镇打造“十个万亩”集群产业

云上咸宁记者 刘思祺 李欣 谢雄飞 通讯员 魏隽良 余辉

产业是乡村振兴的基础和重点。崇阳县青山镇围绕茶叶、油茶、中药材、生猪、蔬菜、香莲、油菜花、优质稻、小龙虾、七彩玉米和特色水果等产业,着力打造“十个万亩”产业集群园,培育特色精品产业,提升产品市场竞争力,夯实乡村振兴发展基础。

初春时节,在青山镇城万村有机蔬菜基地里,村民们正抢抓晴好天气为刚刚种下的小南瓜、黄瓜、丝瓜、辣椒等时令瓜果蔬做好松土锄草等田间管理。一个月后,这里将迎来今年第二个丰收季。

2018年,城万村崇阳县绿田蔬菜种植合作社成立,合作社通过整合村里零散土地,分别建设了1300余亩大棚蔬菜基地和2000多亩露天蔬菜基地,吸纳50多户村民入社。合作社采取整体管理、分户承包的方式,充分发挥了农户的积极性,每家每户根据自身情况,承包20亩到50亩土地不等。

崇阳县青山镇城万村村民赵小明说:“自合作社成立之后,我们收入要比以前强多了,经济效益也好多了,我自己种了五、六十亩蔬菜,一年收入估计是七八万元左右。”

在推动蔬菜基地发展中,城万村两委充分发挥“店小二”作用,建设农业基础设施,实现了“路通、水通、电通”。与此同时,合作社根据季节和市场需求等因素,指导社员灵活调整种植蔬菜种类,精准做好苗期管理和科学田管。经过三年发展,如今,崇阳县城区市场70%的蔬菜都产

自于城万村。

崇阳县青山镇城万村党支部书记毕春明介绍:“城万村的蔬菜基地有3000多亩,现在已经种植了南瓜、黄瓜、辣椒、茄子,一个多月以后就可以有产出了。目前只能供应崇阳,下半年菜多了,我们就向外面扩展。”

青山镇按照排灌沟渠相通、生产耕种道路相连、育种种植基地电线贯通的思路,在城万、太平、大坪、吴城等村采取项目捆绑建设基础设施,建设水、电、路、喷灌、滴管等配套基础设施,建成青山万亩无公害蔬菜基地,稳步提高蔬菜产品的品质和竞争力。

就在城万村村民抢抓农事忙春耕的同时,距离他们三、四公里外的吴城村,那里的村民正在基地负责人的指导下,种植当地的特色农作物七彩玉米。基地负责人程艳告诉记者,眼下正在种植的水果玉米亩产可达2200斤至2800斤,生长周期为90天,口感脆甜,是一种可以当做水果食用的高档食品,目前每棒玉米售价在5元左右,市场供不应求。

崇阳县隽青家庭农场理事长程艳说:“我把方向定在发展高质量现代农业上,规划以发展生态农业、有机农业、订单农业、农产品深加工为

载体,培育乡村旅游农业,最终实现农旅加融合,形成产业链,辐射周边乡村,带动村民一起致富。”

在青山镇的青港白茶基地,一颗颗嫩芽如雨后春笋般开始冒尖,“一两春茶一两金”,随着气温逐渐升高,基地的春茶也开采在即。

崇阳县青港白茶基地负责人葛晓峰介绍:“整个茶园核心基地有1200亩,种植的白茶和黄茶两个品种,目前采摘期大概还有一个星期左右,我们基地去年白茶和黄茶的产量达到2万斤左右,预计今年的产值大概1000到1200万元左右。”

目前,青山镇共有5个茶叶基地,主要分布在城万、南林、磨刀、大坪4个村,茶叶种植总面积已突破6000亩,按照亩产45斤计算,年产量可达120吨左右。当前,青山镇正以茶叶基地为中心,持续推进高效特色茶区建设,力争茶叶总面积达到3万亩,着力打造鄂南名特优茶叶生产示范基地。

崇阳县青山镇党委委员副镇长徐星介绍:“(青山)计划完成现有茶园旅游设施建设,扩边新增茶园面积2000亩,配套建设茶韵民宿、茶博物馆、茶叶交易市场等,建成集制茶体验、茶文化展示、品茶休闲、茶氧民宿

和茶产品深加工为一体的青山茶香洞天旅游开发区。”

就在不久前召开的全镇三级干部会上,青山镇提出,2022年,该镇还将在吴城、华陂、塘桥、铺前、洪桥等村新增油菜花3000亩,优质稻2000亩,小龙虾2000亩,七彩玉米3000亩,致力特色农业达到万亩。随着“十个万亩”产业集群的全面铺开,青山镇绿色发展底盘不断夯实,产业特色和产业竞争力日益凸。与此同时,青山镇还将以集镇建设为中心,继续实施“擦亮小城镇”工程,通过开展老旧小区的改造,新建政务服务新区、卫生新区、教育新区,茶旅融合产业带,将集镇面积扩大至3公里,人口达到2万人以上,争取用3到5年的时间再造一个青山。

崇阳县青山镇党委书记吴齐林向记者介绍:“青山镇将坚持以生态立镇为根基、乡村旅游强镇为引导、乡村振兴为载体,转变和升级经济发展模式,践行“两山”理念,做好“红绿”文章,大力培育家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体,重点发展茶叶、中药材、蔬菜、优质稻、七彩玉米和特色水果等支柱产业,形成“百花齐放、争先斗艳”的发展态势。”



隽青农场



吴城村水果玉米基地



大棚蔬菜基地



青港白茶基地



华陂虾稻基地



铺前村七彩油菜花基地